CONVOCATORIA D'INCIDENCIES

Proves d'accés a Cicles Formatius de Grau
Superior 2003

Part especifica

Geografia

SOLUCIONS

Per accedir a cicles formatius de grau superior:

Serveis al consumidor.
Desenvolupament de projectes urbanistics i operacions topografiques.
Ageéncies de viatges.
Informacié i comercialitzacio turistica.
- Allotjament.
- Animacio turistica
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Infrastructures de

Projectes de medi

Projectes urbanisticsi de promocié economica

Projectes d'investigacio i

comunicacio ambient tecnologia
1.Ampliaci6 port 9.Depuradora Llobreg. | 18.Férum 2004 27.D. economic L'Hospitalet | 36.Campus de llevant
2.Aeroport 10.DepuradoraBesos | 19.ZAL 28.Fira 2000 37.Parc cientific UB
3.Trambaix-trambesos | 11.Parc fluvial Besds | 20.Parc logistic Z Franca | 29. Sagrera 38.Parc hiomedic
4.Papiol-Mollet Renfe | 12.Parc fluvia Llobreg | 21.Plaponent de Gava | 30.Plaintegral LaMina 39.Biocampus

5. Linia9 del Metro

13.Desviacio Llobregat

22.P. negocis Viladecans

31.C.direcciona Cerdanyola

40.Ampliac. P. Tecno. Vallés

6. Linia12 14.Parc agrari 23.Parc logistic St Boi 32.F. maritim Badalona 41.Sincotré
7.AVE 15.Ecoparc 24.Colonia Guell 33.Ciutat aeroportuaria 42.City Lab Cornella
8. Variant N-340 16.Passeig maritim 25.22@ 34.Eixample Prat-nord 43.Campus mediterrani

17.Parc natural litoral

26.WTC Cornella

35.Port esportiu St Adria

1.1.- L'espa urba representat d

municipals de laqua pertanyen fins a quatre comarques catal anes.

mapa és @ de la Conurbacio barcdlonina, les unitats

a) indigueu quines SON aguestes comarques
b) doneu unadefinicio d’ area metropolitana.

Resposta.-

(1 punt)

a) A l'aea metropolitana hi ha municipis que pertanyen a les comarques dd
Barcelones, Baix Llobregat, Valés occidentd | Maresme
b) Una area metropolitana és un espai geografic sobre d qua shan intengficat les
relacions funcionds del que hom consdera que conditueix la cutat: forma i
agpecte de I'aglomeracié, practica inexistencia d'activitats primaries, preséncia
de comportaments culturas urbans,...

1.2.- Shan utilitzat diferents criteris per descriure un espai urba Doneu la vostra verso

dels conceptes seglients, relacionats amb la definicio d espal urba

a) dimenddi dendtat
b) culturaurbana

Resposta.-

(1 punt)

a) La dimens6 aeny d volum d habitants. Es un criteri excessvament smple per
definir la ciutat, a més no hi ha acord internaciond sobre € llindar a partir dd
gqua podem considerar que som davant d'una ciutat. La densitat és un concepte
pardld a I'anterior. Pot referir-se a la concentracidé d' habitants o d’ habitacles,
pero € problema continua sent € Ilindar.

b)

Es un criteri controvertit perd forca utilitzet per definir la ciutat. La Sociologia

indica que la ciutat t¢ uns comportaments, normes de vida, vdors, actituds i
opinions, diferents ds dels espaisruras.

1.3.- Una de les cdaus de les formacions que anomenem “arees metropolitanes’ €és

I’ accessbilitat.

(1 punt)

a) Indiqueu que S entén per moviment pendular
b) Senydeu quins projectes influiran proximament en la mobilitat ciutadana

Resposta.-
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a) Els moviments pendulars son ds desplacaments diaris de la poblacié, que es
produeixen dins la corona urbana, per motiu de la necessitat de mobilitat de la
gent que habitai trebdlaen dla

b) Badcament tots els projectes de la primera columna de la taula incidiran en la
mobilitat de la ciutat. Cddria digtingir, pero, entre es projectes que afavoriran
més ds usuais interns de I'espa urba (linies de metro, tramvia dd Baix
Llobregat,...) i €s que és previg que connectin la ciutat i les seves forces
productives amb larestade I’ Estat i ddd mén (AVE, ampliacio de I’ aeroport,...)

1.4.- Entre ds projectes recollits a la taula, hi ha exemples d'dguns dds diferents usos
de sol urba centre de negocis, espal d esbarjo, residencid i culturd. Descriviu aquestes
quatre funcionsi citeu un projecte que exemplifiqui cadascuna d' elles. (2 punts)

Resposta.-

a) El centre de negocis (0 centrd bussines didrict) d'una ciutat es defineix com la
zona direcciond de |'activitat comercia | de serveis avangats, don han edtat
diminades dtres funcions (com la resdencid o la indudrid). L’aspirant pot
citar diferents exemples de la columna 3 (projectes urbanigtics i de promocié
economica), com aa € didricte econdmic de L'Hospitdet o € centre
direcciona de Cerdanyola

b) Els espais desbarjo resolen la necesstat dels habitants de la ciutat de gaudir
d activitats d'oci i temps lliure. Es una llarga redamacié que la ciutat guanyi
egpas buits, don hagin edat suprimides totes les dtres funcions possibles.
L'aspirant pot citar exemples d'entre es de la segona columna (projectes de
medi ambient), com arads parcsfluvias dd Besdsi del Llobregat

c) La funcié resdencid és la més clarament assignada a la ciutat quan Sidentifica
agquest espa amb I'aglomeraciéd. CdA didtingir entre s barris que compleixen la
funcié resdencid de la burgesa i s de la classe obrera, amb les arees de
trandciO: espals degradats on han proliferat els guettos. Hi ha dos exemples
d actuacions resdencids a la columna 3 (projectes urbanistics i de promocio
economica): Eixample Prat-nord i Plaintegrd dd barri de LaMina

d) La ciutat compleix la funcid culturitzadora del seu entorn perqué té capacitat per
atreure d seu s les infragtructures culturds necessaries. Els aspirants trobaran a
la quata columna (projectes d'invedtigecio i tecnologia) exemples d aguesta
funcid: campus universitaris, parcs cientifics,...

2.- Llegiu € text seglient i contesteu les qliestions que I’ acompanyen:

“El repte de futur és produir i distribuir equitativament una dieta dimentaria adequada
per a un planeta superpoblat. Hem trigat quas 10.000 anys per ampliar la produccio
ddiments a nivel actud de prop de 5.000 milions de tones I'any. Pl 2025 hauriem de
quas duplicar aguesta quantitat, i no es podra fer S els pagesos de tot  mdn no tenen
accés ds continus avencos de la biotecnol ogia’

Norman Borlaug, 2000

2.1.- Indiqueu quines sHn les limitacions en la produccio de queviures pels paisos menys
desenvolupats, en comparacio amb els mésrics. (1'5 punts)

Prova d'accés a CFGS. Part Especifica: Geografia. Convocatoria d'incidéncies.2002. Solucions. 3/5



Resposta.- Tradiciondment, @ sector primari, ha tingut la findita de saider les
necessitats de subsistencia de les families i ha estat consderat endarrerit pd que fa a la
inversé en 1+D (invedtigacio i desenvolupament). S bé aguests dos condicionants han
eda superas a les economies dd Primer mon, amb explotacions orientades a la
comerciditzacio i amb processos de trandformacié  profunda de les tecniques
agropecuaries agplicades (hivernacles, sistemes de reg, biotecnologia, €tc.), encara
romanen en amplies zones dd Tercer mon, llasrant € seu desenvolupament, les
explotacions orientades a |’autoconsum, poc productives i amb poca capacitat de
generar excedent per reinversid en tecnologies avancades.

D'dtra banda, les explotacions orientades a |'exportacié Stuades a paisos poc
desenvolupats (platacions tropicas) pateixen una gran dependencia de la inversé
edrangera que és la que orienta la produccié sense contemplar necessariament les
demandes d’ diments dels paisos d' acollida

Findment, I'guda adimentaria dels paisos desenvolupats (per exemple, en
Stuacions d'emergencia) pot tenir efectes nocius sobre @ sstema productiu  autocton
dels paisos que la reben. Alguns demanen (com ara els paisos de Sahel) que ds paisos
rics no tradladin ds seus excedents en forma d'guda adimentaria, SNG que comprin les
collites dels productors interns per pd-liar les cris de fam i, a la vegada, potenciar €
teixit productiu intern.

2.2.- L’autor proposa I'accés universa ads continus avencos de la biotecnologia per
evitar la fam. Indiqueu que Bn ds GMO (organismes gengticament modificats) i quin
Seria, per I'autor, € seu paper en lalluita contralafam. (1 punt)

Resposta.- El terme “organiame genéticament modificat” han contribuit enormement a
I’escandol socid sobre 1'Gs dels cultius tranggenics: conreus amb llavors que tenen gens
d especies diferents, amb la finditat d’augmentar o reduir determinades caracteristiques
del’espécie origind.

L’autor, agronom, microbioleg, premi Nobel de la Pau d 1970 i pare de
I’anomenada “revolucié verdd’, conddera que €s ecologistes de les nacions riques del
mon edan actuant, a vegades de forma inconscient, per detenir € progrés cientific.
Borlaug creu que les eines tecnologiques, utilitzades amb correccid, poden servir per
lluiter contralafam i les malaties mundias.

2.3.- Els paisos de la Uni6 Europea comparteixen una Politica agraria comuna (PAC).
Citeu i comenteu tres del's seus objectius. (1’5 punts)

Resposta.- Els aspirants poden citar tres d' entre es objectius seglients i comentar la
seva Stuacio aEspanyao alaUE:
a) I'especiditzacio regiond productiva per la reduccid d excedents que no tenen
sortida en s mercats internacionds
b) € recolzament delamilloradel’ eficiénciai la productivitat
c) I'aavoriment dels petits agricultorsi de les regions endarrerides
d) lasogenibilitat dd medi, d manteniment delanaturai € paisatge

2.4.- Indiqueu quins son ds principis que ingpiren I’ Administracio europea respecte:

a) lasegureta dimentaria
b) € volum de producci6 agropecuari al’ espai europeu (1 punt)
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Resposta.-

a) L’Oficina dimentaria i veterinaria de la UE aplica € principi de prudencia pel
que fa a la seguretat dimentaria Davant la més petita sopita de perjudici per la
sut, aguest organisme recomana la immobilitzacié i la retirada ds 15 paisos
membres o impedeix la seva comerciditzacio.

b) Un dels objectius de la PAC és evitar I'gparicid de déficits i d'excedents de
productes dimentaris. Per tant, es tracta d'gustar € volum de produccié a la
demanda de productes. Les eines d aquesta politica son I’ establiment de quotes,
la subvencié a determinades produccions 0 a les gudes a la progressva
eliminacio de produccions subsectorids, etc.
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